

Σε μαύρη λίστα οι χώρες-φορολογικοί παράδεισοι

Το Συμβούλιο Οικονομικών Υποθέσεων της ΕΕ θα ψηφίσει τον κατάλογο με τα κράτη-φορολογικά καταφύγια. Μάχη στο παρασκήνιο για το ποια θα συμπεριληφθούν

Της **ΜΑΡΙΑΣ ΨΑΡΑ**
mpsara@24media.gr

Μια μαύρη λίστα με όλες τις χώρες που αποτελούν φορολογικά καταφύγια ή παραδείσους φοροαποφυγής αναμένεται να ψηφίσουν οι χώρες της ΕΕ την Τρίτη στο Συμβούλιο Οικονομικών Υποθέσεων (Ecofin). Πρόκειται για έναν κατάλογο χωρών που τα οικονομικά τους συστήματα επιτρέπουν σε άτομα αλλά και σε μικρές ή μεγαλύτερες εταιρείες να έχουν ευνοϊκότερη φορολογική μεταχείριση. Για τον ακριβή αριθμό των κρατών κανείς δεν είναι σίγουρος ακόμη, αφού η μάχη που μαίνεται στο παρασκήνιο για το ποιες χώρες θα συμπεριληφθούν τελικά στη μαύρη λίστα βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη. Πληροφορίες του «Εθνος» αναφέρουν ότι χώρες γράφονται και σβήνονται από τη λίστα. Οι αρχικές δημόσιες αναφορές έκαναν λόγο για 90 χώρες, στη συνέχεια ο αριθμός μειώθηκε στις 50, πρόσφατες πληροφορίες μιλούν για «20 χώρες που παραμένουν στη μαύρη λίστα και ακόμη 20 που ενώ θα βρίσκονταν εκεί, έχουν δεσμευτεί ότι θα εναρμονιστούν με την ευρωπαϊκή νομοθεσία». «Αυτό το γεγονός και μόνο, ότι κάποιες χώρες έσπευσαν να υποσχεθούν ότι θα προσαρμοστούν στα ευρωπαϊκά πρότυπα, είναι ήδη κέρδος» είπε Ευρωπαίος αξιωματούχος στο «Εθνος». «Οπότε τελικά, μπορούμε να μιλάμε για μια μαύρη λίστα κι έναν κατάλογο κρατών που θα παρακολουθούμε από κοντά για να

Οι αρχικές δημόσιες αναφορές έκαναν λόγο για 90 χώρες, πρόσφατες πληροφορίες μιλούν για 20

δούμε αν όντως συμμορφώνονται απεμπολώντας πρακτικές φοροαποφυγής» συμπλήρωσε, χωρίς να μπορεί πάντως να προδικάσει ότι τα ονόματα των χωρών θα δημοσιευτούν.

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, χώρες όπως Μπαχρέιν, Αρμενία, Κατάρ, Τυνησία, Ταϊλάνδη, αλλά και Σερβία είναι ακόμη «μέσα». Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι και η Τουρκία, η οποία σύμφωνα με την τελευταία διαρροή δεν θα είναι στον κατάλογο, έχει

«μπει» και «βγει» ήδη τρεις φορές! Στον κατάλογο, σε πρώτη φάση δεν θα συμπεριλαμβάνονται κράτη-μέλη της ΕΕ. Ωστόσο, η γνωστή μη κυβερνητική οργάνωση Oxfam δημοσίευσε την περασμένη εβδομάδα τη δική της λίστα, στην οποία συμπεριλαμβάνονται και τέσσερις ευρωπαϊκές χώρες: η Ιρλανδία, η Ολλανδία, το Λουξεμβούργο και η Μάλτα. Στη συνέχεια της ίδιας λίστας αναφέρονται επίσης η Αλβανία, το Μαυροβούνιο, τα Σκόπια, η Σερβία και η Βοσνία-Ερζεγοβίνη.

«Η έκθεση της Oxfam αντικατοπτρίζει τις επανειλημμένες εκκλήσεις της Επιτροπής προς τα κράτη-μέλη για μια διαφανή, αξιόπιστη και αντικειμενική μαύρη λίστα της ΕΕ, η οποία υποστηρίζεται από αποτρεπτικά μέτρα αντιμετώπισης» δήλωσε στο «Εθνος» εκπρόσωπος της Κομισιόν. «Η ΕΕ έχει θέσει σε εφαρμογή λεπτομερή διαδικασία ελέγχου και έχει ασχοληθεί άμεσα με τις χώρες για να αναλύσει διεξοδικά τις φορολογικές τους δομές... Βασικά, η ερμηνεία των κριτηρίων καταχώρισης από την Oxfam υπερβαίνει κατά πολύ τα ισχύοντα διεθνώς αναγνωρισμένα πρότυπα και δεν λαμβάνει υπόψη τις δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί από τις δικαιοδοσίες κατά τη διάρκεια αυτής της διαδικασίας. Πρόκειται να συνεργαστούμε με τους διεθνείς εταίρους μας για να προσπαθήσουμε να αυξήσουμε



Οι offshore εταιρείες και το σύστημά τους είναι βαμπίρ που το μόνο που τα ενοχλεί είναι το φως της δημοσιότητας και της διαφάνειας, τονίζει ο Πιερ Μοσκοβισί

τον φραγμό της δίκαιης και διαφανούς φορολογίας παγκοσμίως».

Πιο απλά και «σταράτα» απάντησε ο ίδιος ο αρμόδιος επίτροπος Οικονομικών Πιερ Μοσκοβισί. «Εχω πει επανειλημμένα ότι η Μάλτα και το Ηνωμένο Βασίλειο δεν έχουν δώσει πειστικές απαντήσεις στις επανειλημμένες ερωτήσεις της Επιτροπής...» είπε ο Γάλλος επίτροπος στη συζήτηση για τα Paradise Papers πριν από λίγες μέρες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ο ίδιος τόνισε ξανά την άποψή του ότι «οι offshore εταιρείες και το σύστημά τους είναι βαμπίρ που το μόνο που τα ενοχλεί είναι το φως της δημοσιότητας και της διαφάνειας» και κάλεσε όλες τις χώρες να εγκρίνουν επιτέλους τη μαύρη λίστα των φορολογικών παραδείσων.

Ο κατάλογος συντάσσεται τα τελευταία δύο χρόνια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά συναντούσε έντονες αντιδράσεις από κράτη-μέλη της ΕΕ που διαθέτουν ευνοϊκά φορολογικά συστήματα. Μέχρι σήμερα, υπάρχει μόνο η λίστα του ΟΟΣΑ, στην οποία περιλαμβάνεται μόνο η Δημοκρατία Τρινιδάδ και Το-

μπάγκο, μια νησιωτική χώρα στη νότια Καραϊβική Θάλασσα.

Από την πλευρά της η Κομισιόν ετοιμάζει μια λίστα με τουλάχιστον 50 χώρες. Η λίστα είχε ενισχυθεί μετά τις αποκαλύψεις από τα Panama Papers. Πριν από περίπου έναν μήνα, ωστόσο, όταν μέσω των Paradise Papers -για ακόμη μία φορά- οι ελίτ του πλανήτη έβγαλαν τη γλώσσα τους στο σύστημα, πολλοί υπουργοί Οικονομικών επανέφεραν το θέμα με έμφαση.

Όπως ο Γάλλος υπουργός Οικονομικών Μπρουνό Λεμέρ που ζήτησε τον «μαύρο» κατάλογο, περισσότερη διαφάνεια για τους μεσάζοντες, αλλά και κυρώσεις σε βάρος των κρατών που επιτρέπουν τέτοια συστήματα. «Υπάρχουν υποχρεώσεις συνεργασίας, ανταλλαγής πληροφοριών και διαφάνειας, αλλά τα κράτη πρέπει να τηρήσουν τις δεσμεύσεις τους. Και αν δεν τις τηρήσουν, πρέπει να επιβάλουμε κυρώσεις σε αυτά τα κράτη».

Για παράδειγμα, σκεφτόμαστε το ενδεχόμενο μείωσης της οικονομικής στήριξης που παρέχουν διεθνείς θεσμοί



όπως το ΔΝΤ ή η Παγκόσμια Τράπεζα σε αυτά τα κράτη (π.χ. χρηματοδότηση των πρότζεκτ) που δεν παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες για τη φοροαποφυγή» είχε πει.

Στην πράξη, το θέμα των κυρώσεων δεν είναι ακόμη και τόσο ώριμο. Όπως αποκαλύφθηκε από τα Paradise Papers, η φοροαποφυγή είναι νόμιμη ή τουλάχιστον νομότυπη. Κι όταν μόνο η κατάρτιση και η έγκριση μιας λίστας εκτός ΕΕ προκαλεί τέτοιες προστριβές μεταξύ ευρωπαϊκών μελών, τότε καταλαβαίνει κανείς ότι οι κυρώσεις θα φέρουν τεράστιες ρήξεις...

«Είναι μια διαδικασία εν εξελίξει» τόνισε ο επίτροπος Μοσκοβισί. «Η συμπεριφορά κάποιων χωρών που ρίσκαραν ότι θα βρεθούν στον κατάλογο έχει ήδη αλλάξει. Ελπίζω το ECOFIN την Τρίτη να θέσει ψηλά τους στόχους» είπε, προειδοποιώντας πάντως τα κράτη-μέλη της ΕΕ ότι εάν δεν συμβεί κάτι τέτοιο η Επιτροπή θα το «καταγγείλει». «Τα κράτη-μέλη οφείλουν να επιλέξουν από ποια πλευρά της ιστορίας θέλουν να είναι» κατέληξε ο επίτροπος ●